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*5 In einem bestimmten Gebiet des intersje]laren
A4,y = 706 eV Raumes gibt es freie Elektronen mit der kineti-
schen Energie 1 meV, die sich auf Kreisbahnen
— vom Radius 25 km bewegen. Wie grofd ist die mag-

§4 ! /;!\ = Twel netische Feldstirke, die diese Bahn verursacht?
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Zum Nachweis hochenergetischer Teilchen in der Kernphysik benutzt man
die sogenannte Blasenkammer. Dies ist ein grofler Behilter mit einer
Fliissigkeit, die kurz vor dem Sieden ist. Tritt nun ein hochenergetisches
Teilchen durch die Fliissigkeit, so bilden sich langs der Teilchenbahn kleine
Blischen, die man sehen kann (vgl. weile Spuren in der Abbildung).

a) Bei der obigen Aufnahme durchsetzte die Blasenkammer ein starkes Magnetfeld, das in die Papierebene
gerichtet war. Welche Ladung hatte das Teilchen, das die auffillige Spiralbahn durchlief?
Hinweis: Das Teilchen bewegt sich auf der Spirale von auflen nach innen.

b) Warum durchlaufen die Teilchen keine Kreisbahn sondern eine Spiralbahn, obwohl doch das Magnetfeld
homogen und zeitlich konstant ist?
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Teilchenbeschleuniger
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